五角场等五大商务单元更新在即

据文汇报 申城天际线迎来全新蜕变。日前,市规划和自然资源局官网挂出重磅消息:虹桥经济技术开发区、漕河泾、五角场、大柏树、真如五大商务单元即将迎来更新,相关规划实施方案正在公示中,这标志着《上海市推进商务楼宇更新提升的行动方案(2024—2027)》进入实操阶段。

虹桥开发区带着"第一代商务城区"的成熟底蕴,剑指"链接全球的国际交往新标杆、辐射长三角的内外贸易双循环新窗口"。4.06平方公里的土地上,"三片多点、一核双轴、一环三带"的蓝图清晰可辨——娄山关路的商务气息与遵义路的商业活力将沿轴迸发,"黄金城道"的国际社区氛围与"不夜仙霞"的夜间经济相互呼应。

漕河泾凭借1.4万家企业、30万就业人口的"创新家底",朝着"上海硅谷"全力冲刺。6.4平方公里的跨区空间里,"一带一核三轴四片"的布局将串联起15家独角兽企业与30家专精特新"小巨人"。

五角场的更新带着"书卷气",打

造"面向新经济的机遇之城"。作为 "大学+大厂"的科创高地,3.2平方公 里的范围内,"三廊串三核、双链并双 环"的设计将把复旦、同济的智力资 源与创智天地的产业活力紧密相连。

大柏树瞄准"生命力硅巷,青和力街区"定位,紧邻同济大学、上海财经大学、复旦大学3所高校的2.2平方公里土地上,"四路双道五板块"的规划像毛细血管般连通着校园与园区。

真如的更新藏着"古今对话"的 巧思,3.5平方公里的副中心区域, "水绿成链映古今,海纳数智领未来" 的愿景贯穿始终。

上海易居房地产研究院副院长 严跃进表示,聚焦商务楼宇更新有其 深层逻辑,这类建筑是服务经济的核 心载体,契合中央"发展服务消费"的 要求。"尽管商务单元的更新各有侧 重,但细究之下,几条共通的'主线' 清晰可见。"

首先,楼宇更新都是"重头戏"。 无论是虹桥的39栋、漕河泾的119处,还是五角场的41个项目、逾120栋楼宇,都建立在"分类施策"的基础 上——根据楼宇现状与产权方意愿,精准划分"提质、改造、重建"类别,有的放矢地解决设施老化、功能滞后等问题。

功能复合成为"必修课"。没有一个单元再执着于"纯商务"标签:虹桥"商务+社区",漕河泾"产业+居住",大柏树"园区+校园",本质上都是在打破空间壁垒,让工作、生活、休闲在片区内形成闭环,正是"职住平衡"最生动的实践。

产业升级是"核心引擎"。虹桥 锚定"国际商贸+在线新经济",漕河 泾聚焦"科技创新",五角场主打"科 教融合",真如发力"数字链产业", 都是在依托自身禀赋培育新质生产 力,让商务楼宇成为产业迭代的"最 佳容器"。

以人为本是"最终落脚点"。虹桥的"后街体验环",漕河泾的"慢行系统",真如的"五大类生活配套",所有更新都指向同一个目标:让在这里工作、生活、停留的人,感受到更便捷、更舒适、更有温度的城市体验。

■史博臻



小暑防"暑湿" 7月7日迎来夏季的第五个节气"小暑"。中医专家表示,小暑正值"三伏"头伏前后,气温持续升高、降水增多,空气湿度大,体感闷热难耐,养生防病应从"暑"和"湿"两方面着眼,注重益气生津、健脾祛湿。 ■新华社发 勾建山作

将《三体》里的宇宙想象变成可触摸的现实

在水一方科幻馆开馆

据文汇报 三体迷们期待已久的 "在水一方"科幻馆于7月5日对公众 开放。这座集科幻、科技、文化于一 体的沉浸式空间,不仅刷新建筑美学 的边界,更将《三体》里的宇宙想象变 成可触摸的现实。

"在水一方"科幻馆位于奉贤新城"上海之鱼"内,占地面积1.68万平方米,总建筑面积近3万平方米,内部共打造6个科幻主题空间、30余个沉浸展项。从空中俯瞰犹如一枚"宇宙水滴"悬浮于碧波之上。轻盈通透的建筑形态与湖水交相辉映,同时也创下大世界基尼斯纪录——最大双

壳体结构科幻馆。

人馆后,游客先领取专属手环,在星际大厅全息终端完成身份绑定。手环可选择《三体》角色身份,在未来之境AR拍照生成角色形象,随即开启科幻之旅。乘坐扶梯、穿过光影律动的通道,游客便可抵达位于二层的沉浸式科幻互动娱乐体验空间——"三体·未来学院",这里围绕"增援未来"的故事主线,运用最新科技手段,将小说中的经典场景——还原。

展区里13米长的"自然选择号" 巨型战舰机械模型尤为震撼,这也是 目前全国最大的官方形象三体战舰 模型。常规模式下,战舰的武器环结构缓缓旋转,灯光如呼吸般明暗变化;切换至自检模式,它将进行动力推进,武器展开等灯光及装置演绎。

在"深空任务"这个沉浸式多人 射击空间里,动感座舱环形LED屏 带来极具视觉冲击力的战斗画面。 坐进"驾驶位",仿佛置身激烈的太 空战场。

在水滴光影秀场,悬吊于半空的水滴装置不断扰动周围"空间",81片镜面矩阵结合纱幕投影和激光特效,将《三体》中的末日战役场面呈现在观众眼前。

上海荷花睡莲展开幕

首个国际登录新品种"猗莲悠梦"亭相古猗园

据文汇报 夏日炎炎,7日开幕的第十二届上海荷花睡莲展,为申城带来一抹清凉与惊艳。多个公园联动呈现,尤其是各类自带"个性"的珍稀品种,让人在赏荷之余更添乐趣。

嘉定区南翔古猗园作为这场花事 的重头戏,展出荷花500余种、睡莲 150余种,其中一些品种为上海乃至全 国首展。今年最让人期待的是其首个 国际登录新品种"猗莲悠梦",这朵承 载着园方心血的荷花,仿佛一位会"变 装"的古典美人,每天都能给游客带来 新鲜感。初开时,它身披深粉色华服, 浓艳得如同水墨画里晕开的胭脂;次 日再赏,便会发现色泽悄悄褪去几分, 多了些清雅;随着花期推进,颜色日复 一日地轻柔渐变,最终化作内部黄白、 瓣尖留一抹嫣红的独特模样,像极了 梦境中朦胧又层次丰富的色彩。更妙 的是,不仅花色会变,每朵花的瓣型也 会悄悄"换姿势",从饱满的碗状慢慢 舒展成轻盈的碟状,仿佛在以自己的 方式演绎着"舒展从容"的意境。

荷花展区也有不少"彩蛋"。色彩缤纷的嵌色品种区里,单朵花上能寻到粉、白、黄等多种色彩,像被打翻的调色盘;橙色品种区集齐了罕见的橙红、橙黄系荷花,明媚得如同夏日阳光;黄色品种区的花朵金灿灿的,在绿叶间格外亮眼。千瓣莲品种区里,一朵花能有上千片花瓣,层层叠如同精致的绣球;重台品种的荷花像搭起的小楼阁,花瓣一层叠着一层,细看之下别有洞天;花香品种区更是"行走的香氛",微风拂过,清甜的香气便裹着凉意扑面而来,让人忍不住多吸几口。

睡莲展区同样有不少宝藏。香水

莲是天生的"浪漫派",花朵一开,浓郁又清新的香气便弥漫开来,堪比天然香薰;夜开睡莲是"夜猫子",晚上七八点钟才缓缓舒展花瓣,到次日上午又悄悄合上,与白天的喧嚣"错峰"。

四个分会场也各有巧思。世博文化公园申园以"纳夏凉"为韵,青石板路蜿蜒于荷塘边,亭台楼阁掩映在莲叶间,让人恍惚间穿越回古人赏荷消暑的雅致场景。这里共展出约40个品种的荷花睡莲,3800平方米的湖面被碧绿的莲叶覆盖,朵朵荷花点缀其间。其中,首次亮相的"中国红上海"尤为夺目,花瓣红得热烈而庄重,像一团燃烧的火焰。

上海荷花睡莲展从来不只是一场 "视觉盛宴",更藏着满档的趣味活动, 让人们在赏花之余,能亲手触摸荷的 肌理、聆听荷的故事、感受荷的温度, 从多维度解锁荷花世界的魅力。

想深入了解荷花的前世今生? 松江区醉白池公园的"荷花三生"科 普研学系列活动从生长、生态、生活 3个视角层层展开,带你探秘荷花从 一颗种子到亭亭玉立的生长密码,了 解它在生态系统中的独特作用,发现 荷花与人类生活千丝万缕的联系。

偏爱文艺氛围?闸北公园的"荷韵清音音乐快闪"会用旋律告诉你荷花的内涵。"一乐器一故事"是这里的特色,古筝的清雅、笛子的悠扬,每段旋律都与荷花的意境相和,仿佛在诉说荷花的高洁与灵动。更妙的是,你还能参与其中,和音乐人一起共创声景短视频,让荷香与乐声定格成独特的夏日记忆。

夜晚的乐趣也不能少。杨浦区黄兴 公园的夜游集市里,荷文化展示区与科普 小课堂,让知识与趣味同行。 ■史博臻

上海至阿拉木图直飞首航

据新华社7月4日,在哈萨克斯 坦阿拉木图国际机场,哈方工作人员 欢迎中国东方航空公司上海至阿拉 木图直飞航班旅客。

当地时间4日19时15分,从上海浦东国际机场起飞的MU6041航班平稳降落在哈萨克斯坦阿拉木图国际机场,标志着中国东方航空公司

上海至阿拉木图直飞航线正式开通。 此次东航新航线开通,为两地民 众的商务往来、文化交流和旅游发展 搭建了更为便捷高效的空中桥梁,将

据悉,东航上海至阿拉木图航 线每周一、三、五执行往返航班各 一班。 ■**郑钰**

助力两座友好城市合作迈向新台阶。

22.3公里世博水环开工

构建集生态、文化、民生于一体的城市滨水生活圈

据解放日报继陆家嘴水环之后,浦东又将"诞生"一个水环。近日,世博水环品质提升工程一期正式开工,将通过系统性生态治理与城市空间更新,串联黄浦江滨江活力带,构建集生态、文化、民生于一体的城市滨水生活圈,进一步满足市民对人民城市滨水生活的向往。

世博水环由白莲泾、大寨河、北界河、人民江、三林塘港小黄浦等6条河道构成,全长约22.3公里,涉及周家渡、南码头路、花木、东明路和比蔡、康桥、三林等7个街镇、辐射约160万人口,与黄浦江作接成"O"字环形。目前,一期工程已于2025年6月底开工,计划2026年12月建成,实施水线长度约10.3公里。二期工程计划2025年9月开工,2027年6月建成,实施水线长度约12公里。

通过绿道贯通、驳岸改造、功能植人等,世博水环品质提升工程将实现从"河道治理"到"滨水社区营造"的升级。一方面,世博水环将与黄浦江滨江步道形成"滨水+滨江"的空间闭环、构建"一环四心四带八景"的景观结构,打造人民城市滨水生活的"温度之环、烟火之环、文化之环、生态之环、智慧之环"。

另一方面,项目将打造水环水陆 生活圈,将社区服务设施与滨水平台 结合,为居民提供便捷服务,通过新增 亲水平台、驿站等服务设施,将小黄浦 水域打造成皮划艇、桨板等水上运动 爱好者的乐园,激活水环滨水活力。

在商业布局方面,基于"悦动世博,烟火水环"的商业休闲图景,水环整体规划与六个主题商业片区和多个商业活力点相衔接,水环沿线各街镇结合自身产业特色,融入非遗文化,打造"一街镇一市集"的水环商业活力带,满足餐饮、休闲、游购等基本商业服务需求。

在文体休闲方面,水环沿岸将建设多处水环秀场、综合运动场和体育活动服务设施点,通过精彩纷呈的水环音乐节、社区趣味运动会、皮划艇赛事、"水幕秀"等活动形成水岸活力走廊,展示世博水环的独特魅力。

此外,世博水环还规划有莲溪公园、古韵新章、锦绣前程、川杨杉影、御桥云湾、阳光三林、林浦莺飞、绿茵逐浪八大核心景点。本次项目共收集到3000余条"金点子",相关"金点子""好建议"经研究后被采纳并融入设计方案。